

任务情境下小学语文大单元教学应用实践

方红梅

湖北省襄阳市襄州区第九中学 湖北 襄阳 441100

【摘 要】: 本文对任务情境下小学语文大单元教学应用进行探讨。研究证明,构建满足小学生生活与学习需求的任务情境, 有助于小学生深度理解语文知识,提高语文知识综合运用能力。首先从理论层面,分析任务情境与大单元教学相结合的必要 性,并在此基础上对大单元教学的实施策略进行探讨,主要包括生活化的情境创设、多元化的资源整合、层次化的活动设计 和全面性的评价体系等,希望这些教学策略有助于提高小学生学习兴趣、促进小学生全面发展。

【关键词】: 任务情境; 小学语文; 大单元; 策略

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 大单元教学与任务情境融合必要性

1.1 目标导向下的情境实践需求

大单元教学是一种全新的教学模式, 教学流程具有连贯 性,能使学生在较短时间内构建完整的知识框架。在具体的 情境中, 学生能较为轻松的提高理解与应用知识的能力。任 务情境教学具有将理论知识过渡到实际应用的效果, 重要性 不言而喻。大单元教学模式下,学生从被动接受知识的状态 转变为主动探索知识、积极应用知识的状态。他们可以在模 拟或者真实情境中进行检验,了解自身知识掌握情况,在完 成学习任务的过程中,将所学内容进行巩固与实践。这种情 境练习方法, 既有助于落实大单元教学目标, 又可以使学生 感受到学习的乐趣,并调动他们的学习积极性。

1.2 框架指导下的情境设计逻辑

任务情境不是随意设计的,需要遵循相关的原则,讲究 逻辑性。大单元教学框架对于设计任务情境而言具有指导意 义,能够明确设计方向,提高任务情境设计效果。大单元教 学框架保证各任务情境的连贯性和系统性, 使学生的学习过 程处于一种有序和连贯的状态,可以有效地防止情境教学出 现碎片化和无序性, 也能使学生对所学内容有更清晰的认识, 准确把握知识内在联系。因此,基于大单元教学框架构建的 任务情境会更加有逻辑, 能够保证活动任务的教育价值。

1.3 融合促进下的素养与能力发展

大单元教学与任务情境融合,提高了该教学方法的适用 性,促使教育理念得到升华。二者的融合令教学充满生活气 息, 让学生感受到课堂的生动性、趣味性, 还能让学生对新 知识产生牢固的记忆, 有更深刻地理解, 进而令教学效率得 到保障。创设任务情境,学生获得实践平台与创新空间,需 要结合所学知识去解决问题,在解决问题时产生跨学科思维, 提高综合运用能力。任务情境具有多样性与挑战性,学生产 生浓厚的探索兴趣, 积极尝试新方法去解决问题。在此过程 中, 学生综合能力获得发展, 语文素养得到提升, 这正是小 学语文教学改革追求的目标。

2 任务情境下小学语文大单元教学的实施策略

2.1 创设生活化任务情境, 搭建语文学习与生活联结桥梁

语文学习的本质是与生活经验的相互滋养, 脱离生活语 境的语文教学易使知识沦为抽象的符号记忆, 难以转化为学 生的语言运用能力。任务情境作为连接语文文本与现实生活 的纽带, 其核心价值在于将课本中的语言知识、思想情感与 学生熟悉的生活场景相勾连, 让学生在解决真实生活问题的 过程中, 自然习得语文技能、感悟文本内涵。

以人教版小学语文六年级上册第一单元为例,该单元以 "自然之美"为主题, 收录了《草原》《丁香结》《古诗词三 首》等篇目,旨在引导学生感受自然景物的独特魅力,体会 作者借景抒情的写作手法。教师可围绕单元主题创设"家乡 自然名片设计"的生活化任务情境, 让学生以"家乡自然代 言人"的身份展开学习。在学习《草原》时,学生需借鉴老 舍先生对草原景色"天空、草地、羊群"的层次描写方法, 观察并记录家乡一处自然景观(如本地的公园、河流、山林) 的四季特点;学习《丁香结》后,引导学生联想生活中具有 象征意义的景物, 思考如何通过具体景物描写传递情感; 在 单元学习尾声, 学生需整合所学, 完成一份包含文字介绍、 景物素描、诗词引用的"家乡自然名片",并向同学介绍设计 思路。在此过程中, 学生不仅深入理解了单元文本的写作技 巧与情感表达, 更将语文学习延伸到生活观察与表达实践中, 真正实现了知识的内化与运用。

2.2 整合多元化教学资源,丰富大单元教学内容与形式

大单元教学强调以单元主题为核心构建完整的知识与能 力体系,单一的课本文本难以满足学生深度探究与多元发展 的需求。整合多元化教学资源,是打破课本局限、拓展教学 广度与深度的关键举措。通过资源的有机整合, 能够为学生 提供多维度、多感官的学习体验,帮助学生从不同角度理解 单元主题,同时培养信息筛选、整合与运用的能力,让大单 元教学内容更具层次感, 教学形式更具吸引力。

以人教版小学语文六年级下册第二单元为例, 该单元聚 焦"外国名著探险故事", 收录了《鲁滨逊漂流记(节选)》 《 骑鹅旅行记 (节选)》 《 汤姆・索亚历险记 (节选)》 三篇文 本,核心目标是引导学生感受主人公的冒险精神,学习梳理 故事脉络、分析人物形象的方法。教师可围绕"名著探险精 神探索"这一单元核心,整合多类型教学资源。文本资源方 面,补充《鲁滨逊漂流记》原著中"搭建住所""制作工具" 的细节描写片段,以及《格列佛游记》中"小人国探险"的 简短章节,帮助学生对比不同探险故事的叙事特点;视听资



源方面, 选取电影《鲁滨逊漂流记》中"漕遇风暴""驯养山 羊"的经典片段,以及纪录片《世界名著背后的故事》中关 于马克・吐温创作《汤姆・索亚历险记》的背景介绍、让学 生 直观感受故事的时代背景与人物的精神世界:实践资源方 面,准备世界地图、探险装备图片(如指南针、望远镜、帐 篷), 让学生分组制作"名著探险路线图", 标注主人公的探 险历程与关键事件。通过多元化资源的整合, 学生不再局限 干课本节选内容, 而是在更广阔的知识视野中理解单元主题, 学习兴趣与探究能力也得到显著提升。

2.3 设计层次化学习活动,适配学生认知水平与发展需求

学生的认知水平、学习能力与已有知识储备存在天然差 异,若大单元教学活动采用"一刀切"的设计模式,易导致 能力较强的学生"吃不饱"、能力较弱的学生"跟不上",难 以实现全体学生的共同发展。层次化学习活动的设计,以 "尊重差异、因材施教"为原则,围绕单元教学目标,将活动 任务分解为不同难度梯度的层级, 让每个学生都能在适合自 己的"最近发展区"内开展学习。通过层次化设计,既能保 障教学目标的整体落实,又能满足不同学生的发展需求,让 每个学生都能在学习中获得成就感。

以人教版小学语文六年级上册第四单元为例,该单元以 "感动的故事"为主题, 收录了《桥》《穷人》《金色的鱼钩》 三篇叙事性文本, 教学目标包括把握故事主要内容、体会人 物形象、感受文章蕴含的情感, 以及学习运用环境描写、细 节描写塑造人物的方法。教师可围绕单元目标设计"故事品 读与创作"的层次化学习活动。低层次任务为"故事脉络梳 理",让学生阅读《桥》《穷人》后,用表格或思维导图的形 式, 梳理故事的起因、经过、结果, 标注文中描写人物语言、 动作、神态的关键语句,帮助学生夯实"把握故事内容"的 基础能力;中层次任务为"人物形象分析",引导学生结合 《金色的鱼钩》中老班长"煮鱼汤""让鱼汤"的细节描写, 撰写 150 字左右的人物评价, 阐述老班长的精神品质, 同时 对比三篇文本中主人公的共同点与不同点,培养学生的分析 与归纳能力; 高层次任务为"故事续写与创作", 鼓励学生借 鉴单元文本的写作手法,选择一个自己熟悉的感人场景(如 家人的照顾、同学的帮助),创作一段包含环境描写、细节描 写的小故事,要求突出人物形象与情感表达,锻炼学生的创 新写作能力。三个层次的任务层层递进, 既覆盖了单元基础 目标,又为不同能力的学生提供了发展空间,有效促进了全 体学生语文素养的提升。

2.4 构建全面性评价体系,保障大单元教学质量与成效

大单元教学作为系统性的教学模式, 其评价不应局限于 传统的"纸笔测试", 更需通过全面性评价体系, 对学生的 学习过程、知识掌握、能力发展与情感态度进行多维度、全 过程的监测与反馈。全面性评价体系强调评价主体的多元化 (教师评价、学生自评、同伴互评)、评价内容的全面化(基 础知识、运用能力、创新思维、学习态度)与评价方式的多 样化(过程性评价、终结性评价、实践性评价), 既能及时发 现教学过程中存在的问题, 调整教学策略, 又能全面反映学 生的学习成效,避免"以分数定优劣"的片面评价,真正发 挥评价的诊断、激励与导向作用,保障大单元教学目标的有 效落实。

以人教版小学语文六年级下册第六单元"难忘小学生活" 综合性学习为例,该单元包含"回忆往事""依依惜别"两大 板块, 教学目标是引导学生梳理小学六年的成长经历, 学会 表达对母校、老师、同学的感恩之情,同时提升搜集整理资 料、合作交流与书面表达的能力。针对这一单元的特点,教 师可构建全面性评价体系。从评价主体来看,采用"教师评 价+学生自评+小组互评"的方式: 教师主要关注学生在资 料搜集、活动组织中的参与度与表现; 学生自评需围绕"我 在活动中学会了什么""哪些方面可以改进"进行反思;小组 互评则聚焦成员在合作过程中的贡献(如资料搜集、汇报展 示、文案撰写),给出客观评价。从评价内容来看,既关注终 结性成果(如"小学生活纪念册"的完整性与创意性、"毕业 赠言"的情感表达与语言流畅度),也重视过程性表现(如是 否主动搜集老照片、日记等资料, 在小组讨论中是否积极发 言,能否认真倾听他人观点)。从评价方式来看,过程性评价 通过课堂观察记录表、小组活动日志进行记录;终结性评价 采用"纪念册评分表"(从内容丰富度、设计创意、情感表达 三方面评分)与"汇报展示评分表"(从语言表达、团队协 作、内容呈现三方面评分);同时增设"特色奖项"(如"最 佳创意奖""最具情感奖""最佳合作奖"),激励学生发挥优 势。通过全面性评价体系,不仅全面、客观地反映了学生的 学习成效, 也为教师调整教学策略、提升大单元教学质量提 供了有力依据。

3 结束语

总而言之, 任务情境与小学语文大单元教学的深度融合, 既是对语文教学本质的回归, 也是对素养导向教学改革的回 应。文中提出的生活化情境创设、多元化资源整合等策略, 为一线语文教师提供了可操作的实践路径。未来教学中,教 师还需结合学生发展需求持续优化策略, 让大单元教学在任 务情境的支撑下, 更高效地助力小学生语文素养的提升与综 合能力的发展。

参考文献:

- [1] 王海霞. 真实任务情境下的小学语文大单元教学策 略探究「J]. 福建基础教育研究, 2024(6): 55-58.
- [2] 黎滢. 学习任务群驱动下小学语文大单元教学的设 计与实践[J]. 小学生作文辅导(上旬), 2024(6): 75-77.